

जनपद आपातकालीन परिचालन केन्द्र / जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण, उत्तरकाशी।

मासिक आख्या- नवम्बर, 2019

संख्या- मैमों-तेरह-आ.प्र./मासिक आख्या

दिनांक -15 दिसम्बर, 2019

जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण द्वारा दिनांक 01.11.2019 को गंगोत्री क्षेत्र में भागीरथी नदी के विचरण क्षेत्र में जमा अतिरिक्त आर0बी0एम0 एवं रीवर चैनलाईजेशन के सम्बन्ध में बैठक आहूत की गयी। जिससे में सम्बन्धित अधिकारियों को आपदा प्रबन्धन अधिनियम 2005 के तहत कार्यवाही किये जाने के सम्बन्ध में निर्णय लिया गया।

दिनांक 04.11.2019 को समय 10 बजे रात्रि को अल्टो वाहन स0 यू0के0 07 टी 7331 सांकरी से मोरी की ओर जा रही थी, नैटवाड-सांकरी मोटर मार्ग पर स्थान विंगधार-कोटगांव मध्ये वाहन दुर्घटनाग्रस्त होने सवार 03 लोग घायल हुये। जिनमें से एक व्यक्ति की घटना स्थल पर मृत्यु हो गयी। दो व्यक्ति सामान्य घायलों को चिकित्सालय में भर्ती किया गया।

जनपद में सड़क दुर्घटनाओं के दृष्टिगत दिनांक 05.11.2019 को सड़क सुरक्षा समिति की बैठक आहूत की गयी। सम्बन्धित अधिकारियों को वाहनों की नियमित चैकिंग कर चालान किये जाने के निर्देश दिये गये।



दिनांक 11 नवम्बर, 2019 को सांय 4:00 बजे प्रभारी सचिव महोदय, आपदा प्रबन्धन उत्तराखण्ड शासन की अध्यक्षता में आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण द्वारा किये जा कार्यों तथा विस्थापन सहित संचालित प्रशिक्षण, विभागीय कार्ययोजना सम्बन्धी कार्यों की समीक्षा की गयी तथा भविष्य में किये जाने वाले कार्यक्रमों के सम्बन्ध में आवश्यक दिशा-निर्देश दिये गये।

जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण/जिला प्रशासन द्वारा बाल चित्र समिति, भारत सरकार, नई दिल्ली के सहयोग से दिनांक 14 नवम्बर, 2019 से दिनांक 20 नवम्बर, 2019 तक जनपद के बच्चों के मानसिक विकास/मनोरंजन हेतु जिला कार्यालय के ऑडिटोरियम हॉल एवं विभिन्न विकास खण्ड में " पंख " बाल फिल्म महोत्सव का आयोजन कुशलता पूर्वक किया गया है। 06 विकास खण्ड स्तर पर अवस्थित इण्टर कॉलेजों में प्रोजेक्टर के माध्यम से फिल्म प्रदर्शित की गयी। छात्र-छात्राओं को फिल्म निर्माण सम्बन्धी जानकारी/प्रशिक्षण हेतु दिनांक 15 से 16.11.2019 तक दो दिवसीय प्रशिक्षण/कार्यशाला का आयोजन भी किया गया। जिसमें बच्चों को फिल्म निर्माण सम्बन्धी जानकारी दी गयी। महोत्सव में प्रतिदिन 03 प्रदर्शन (Show) कुल 21 प्रदर्शन (03 प्रदर्शन विशेषक मानसिक रूप से कमजोर बच्चों हेतु) के माध्यम से द गोल, पिंटी का साबून, गोरू, छू लेगें आकाश फिल्म दिखायी गयी है। उक्त फिल्म के माध्यम से जनपद के विद्यालयों के लगभग 21000 छात्र/छात्राओं को लभान्वित किया गया है। बाल चित्र समिति, भारत सरकार, नई दिल्ली द्वारा जनपद के आर्थिक/मानसिक रूप से कमजोर छात्र/छात्राओं के सर्वांगीण मानसिक विकास/मनोरंजन हेतु जिला प्रशासन का उत्कृष्ट/सराहनीय सहयोग प्रदान किया गया। बाल फिल्म कार्यक्रम समापन का सीधा प्रसारण किये जाने के सम्बन्ध में। बाल फिल्म महोत्सव का समापन समारोह आयोजित किया जा रहा है। जिसका आम जनमानस को जागरूक किये जाने हेतु स्थानीय टी0वी0 नेटवर्क पर सीधा प्रसारण किया गया।





दिनांक 17.11.2019 को आराकोट में पुननिर्माण सम्बन्धी कार्यों की बैठक आहूत की गयी है। जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण द्वारा सम्बन्धितों को आवश्यक दिशा-निर्देश दिये गये।

जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण द्वारा दिनांक 18.11.2019 को जिलाधिकारी महोदय की अध्यक्षता में गंगोत्री वैलीब्रिज के मरम्मत के सम्बन्ध में बैठक आहूत की गयी। कमान अधिकारी, 72 सड़क निर्माण इकाई के गंगोरी में अस्सी गंगा पर स्थिति सेतु जो वर्तमान में 30 टन भार क्षमता का है को परिवर्तित कर 70 टन भार क्षमता का मोड्यूलर सेतु तैयार किया गया। जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण द्वारा आम जनमानस की सुविधा, यातायात नियंत्रण आदि के दृष्टिगत स्थान गंगोरी के पास तैयार किये गये वैकल्पिक मार्ग के दोनों तरफ यातायात नियंत्रण हेतु पर्याप्त पुलिस कार्मिकों की तैनाती करते हुये पथ-प्रदर्शक (Delineators) आदि की व्यवस्था कर यातायात नियंत्रित किया गया।



दिनांक 19.11.2019 जिलाधिकारी महोदय की अध्यक्षता में बैठक आहूत कर आराकोट क्षेत्र में घटित प्राकृतिक आपदा से क्षतिग्रस्त लोक निर्माण विभाग पुरोला, उत्तराखण्ड पॉवर कॉर्पोरेशन बडकोट तथा उत्तराखण्ड जल संस्थान पुरोला से प्राप्त प्रस्ताव/आंगणों जिनमे आपके द्वारा तकनीकी परीक्षण किये जाने के सम्बन्ध में स्क्रीनिंग समिति की संयुक्त निरीक्षण आख्या जिलाधिकारी महोदय को प्रस्तुत जाने के सम्बन्ध में बैठक आहूत की गयी।

वैज्ञानिक एवं औद्योगिक अनुसंधान परिषद, भारत सरकार द्वारा संचालित महत्वपूर्ण संस्थानों की सुरक्षा विषयक परियोजना अन्तर्गत भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान, चेन्नई एवं राष्ट्रीय भू-भौतिकी अनुसंधान संस्थान हैदराबाद द्वारा दिनांक 18 एवं 19.11.2019 को जनपद के गंगोत्री राष्ट्रीय राजमार्ग के पुलों का सर्वेक्षण किये जाने के सम्बन्ध में जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण द्वारा अवश्यक सहयोग किया गया।

दिनांक 20.11.2019 को समय लगभग रात्रि 11:30 बजे तहसील भटवाडी (थाना हर्षिल) गंगोत्री राजमार्ग पर एक इनोवा वाहन जो हर्षिल से आर्मी हैलीपैड के पास एक वाहन दुर्घटनाग्रस्त हुआ है। उक्त वाहन में चालक सवार था जिसकी घटनास्थल पर ही मृत्यु हुई है। जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण द्वारा सम्बन्धितों को शीघ्र रेस्क्यू कार्य हेतु सूचित कर रेस्क्यू कार्य करवाया गया।

विश्व बैंक पोषित परियोजना के घटक कार्यक्रम क्रियान्वयन इकाई, तकनीकी सहायता एवं क्षमता विकास के अन्तर्गत कंसलटेंसी फर्म Asian Institute of Technology, Thailand के माध्यम से Development of Integrated Geo-spatial Platform, Data base and Application for Disaster Risk Management in Uttarakhand परियोजना संचालित है। जिसके अन्तर्गत फर्म द्वारा एक Decision Support system विकसित किया गया है। उक्त के संचालन सम्बन्धी प्रशिक्षण कार्यक्रम दिनांक 20-21 नवम्बर, 2019 तक पं० दीनदयाल उपाध्याय वित्तीय प्रशासन, प्रशिक्षण एवं सोध संस्थान, उत्तराखण्ड देहरादून में प्रतिभाग किया गया है।

जिला प्रशासन द्वारा पर्वतारोहण अभियान (हॉन ऑफ हर्षिल) का आयोजन किया गया। जिसमें एन०आई०एम०, उत्तरकाशी, जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण, उत्तरकाशी एवं एस०डी०आर०एफ० के 04-04 कार्मिक/जवानों द्वारा प्रतिभाग किया गया। दिनांक 22.11.2019 को उक्त अभियान का फ्लैग ऑफ मा० मुख्यमंत्री जी द्वारा देहरादून में किया

गया। आयोजित पर्वतारोहण अभियान के तहत 12 सदस्यीय टीम हार्न हर्षिल चोटी को 5 से 6 दिन के भीतर फतह किये जाने का लक्ष्य था। किन्तु मौसम खराब होने के कारण उक्त अभियान दलों के सदस्यों की सुरक्षा के दृष्टिगत रोका गया।



दिनांक 24.11.2019 जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण द्वारा जिलाधिकारी महोदय की अध्यक्षता में आगामी शीतकाल के दृष्टिगत आपदा प्रबन्धन सम्बन्धी पूर्व तैयारियों के बैठक आहूत की गयी । जिसमें सम्बन्धित विभागों को शीतकाल/वर्षा/बर्फवारी के दृष्टिगत आवश्यक पूर्व तैयारियों हेतु निर्देश दिये गये।



अलाव एवं रैन बसेरा की व्यवस्था-

आम जनमानस को शीतलहरी एवं बर्फबारी से बचाव हेतु सार्वजनिक चिन्हित स्थानों पर आवश्यक रूप से अलाव जलाये जाने एवं रैन बसेरों को सुव्यवस्थित किये जाने के निर्देश दिये गये। सम्बन्धित तहसीलदार जनपद आपातकालीन परिचालन केन्द्र को प्रतिदिन व्यवस्था किये गये अलाव की फोटो सहित आख्या उपलब्ध कराये जाने के निर्देश दिये गये। निसहाय लोगों को चिन्हित करते हुये उन्हें कम्बल आदि उपलब्ध कराये जाने के निर्देश दिये गये है। पुलिस विभाग को निर्देश दिये जनपद में मुख्य मोटर मार्गों पर स्थित पुलिस बैरियर से रात्रि 8:00 बजे से प्रातः 5:00 बजे तक एम्बुलेंस, बीमारी, आपातकालीन सेवा वाहन, सैन्य/अर्द्धसैन्य बलों के वाहनों के आवागमन को छोड़कर अन्य समस्त वाहनों का परिवहन/आवागमन सुरक्षा के दृष्टिगत प्रतिबन्धित किया गया है। बर्फवारी एवं पाला गिरने से दुर्घटना सम्भावित स्थानों पर सुरक्षित आवागमन/यातायात नियंत्रण हेतु पर्याप्त पुलिस बल की तैनाती की गयी।

दिनांक 27.11.2019 को जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण द्वारा जिलाधिकारी महोदय की

अध्यक्षता में शीतकाल में संचारा सेवाएं दुरुस्त रखने हेतु सम्बन्धित जिलाधिकारी महोदय द्वारा संचार कम्पियो के साथ बैठक हुयी। जनपद में संचार नेटवर्क समय-समय पर बाधित रहने एवं शीतकाल के दृष्टिगत अग्निकाण्ड, बर्फबारी के कारण मार्ग अवरूद्ध होने व अन्य आपदा की घटनाओं में राहत-बचाव व मार्ग सुचारू किये जाने हेतु संचार व्यवस्था सुदृढ़ नहीं होने के कारण समस्यायें उत्पन्न होती है। उक्त के दृष्टिगत संचार सेवायें सुदृढ़ व सुचारू रखे जाने व संचार सेवायें तत्काल बहाल किये जाने के सम्बन्ध में आपदा प्रबन्धन के तहत मा0 विधायक, गंगोत्री विधानसभा की उपस्थिति में जिलाधिकारी महोदय द्वारा आहूत आवश्यक बैठक में निर्देश दिये गये।



दिनांक 27.11.2019 को गंगोत्री राष्ट्रीय राजमार्ग स्वरीगाड के पास मलवा आने के कारण मार्ग अवरुध हुआ। जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण द्वारा उक्त स्थान पर यातायात नियंत्रण हेतु पुलिस /एस0डी0आर0एफ0/ त्वरित कार्यवाही दल को तैनात किया गया । रूके हुये लोगो के पेयजल आदि की व्यवस्था की गयी।



दिनांक 27.11.2019 को आराकोट आपदा प्रभावित क्षेत्र में क्षतिग्रस्त विभागीय परिसम्पत्तियों के पुनर्निर्माण जनपद की तहसील मोरी के अन्तर्गत आराकोट क्षेत्र में अतिवृष्टि/त्वरित बाढ़ के कारण क्षतिग्रस्त विभागीय सार्वजनिक परिसम्पत्तियों के पुनर्निर्माण के सम्बन्ध में सम्बन्धित उत्तरदायी विभागों के अधिकारियों के साथ चर्चा की गयी। उक्त प्राकृतिक आपदा की घटना में क्षतिग्रस्त परिसम्पत्तियों के पुनर्निर्माण हेतु विभागों द्वारा गठित आंगणन तथा धनराशि के मांग के सम्बन्ध में विभागवार समीक्षा की गयी।

दिनांक 27.11.2019 को गंगोत्री भैरवघाटी से गंगोत्री तक बर्फवार के कारण मार्ग अवरुद्ध हुआ। जनपद आपदा प्रबन्धन प्राधिकरण द्वारा सम्बन्धितों से समन्वय कर शीघ्र मार्ग यातायात हेतु सुचारु किया गया।



दिनांक 28.11.2019 को आराकोट में आपदा से क्षतिग्रस्त विभागीय परिसम्पतियों के पुर्ननिर्माण की बैठक प्राकृतिक आपदा से प्रभावित बंगाण पट्टी के ग्रामीणों के लिए 02 दिसम्बर को आराकोट में बहुउद्देशीय विश्व का आयोजित होगा शिविर में सभी जिला स्तरीय अधिकारी स्वयं उपस्थित होंगे तथा विभागीय स्टॉल स्थापित करते हुए आपदा पीड़ितों के दस्तावेज बनाने व विभागीय योजना की जानकारी आमजन को देना सुनिश्चित करेंगे



दिनांक 28.11.2019 को लगभग रात्रि 10:45 बजे तहसील भटवाडी के स्थान गोरषाली मोटर मार्ग पर शादी से लौट रही एक बुलेंरो वाहन जो अनियंत्रित होकर गहरी खाई में गिरने के कारण दुर्घटनाग्रस्त हुयी है। जिसमें कुल 09 लोग सवार थे उक्त सवार व्यक्तियों में से चालक की घटना स्थल पर मृत्यु हुयी तथा दो व्यक्ति गम्भीर व 06 लोग सामान्य घायल हुये है। जिन्हे प्राथमिक उपचार हेतु प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र भटवाडी लाया गया। जिन्हे चिकित्सको द्वारा जिला चिकित्सालय में रेफर किया गया 02 गम्भीर घायलो को जिला चिकित्सालय लाते समय मृत्यु हो गयी ।

नेशनल डिजास्टर मैनेजमेंट इन्फॉर्मेशन सिस्टम हेतु दूरभाष पर दिये गये निर्देशानुसार जनपद से डस्ट्रिक्ट एडमिन/यूजर निम्नवत् है। इसके अतिरिक्त निर्धारित प्रारूप पर सम्बन्धित सूचना संलग्न कर प्रेषित की जा रही है।

1. डस्ट्रिक्ट एडमिन- अपर जिलाधिकारी, उत्तरकाशी।
2. डस्ट्रिक्ट यूजर- मुख्य राजस्व लेखाकार, जिला कार्यालय,

इसके अतिरिक्त जनपद में स्वच्छता कार्यो सम्बन्धी बैठक के साथ समय-समय पर अन्य बैठकों में प्रतिभाग करते हुये उच्चाधिकारियो द्वारा समय-समय पर दिये गये निर्देशों का अनुपालन भी सुनिश्चित किया गया है।



(देवेन्द्र सिंह पटवाल)
आपदा प्रबन्धन अधिकारी,
उत्तरकाशी।

प्रतिलिपि:- निम्नाकिंतों की सेवा में सादर सूचनार्थ प्रेषित।

1. अपर सचिव, आपदा प्रबन्धन एवं पुनर्वास विभाग, उत्तराखण्ड शासन, देहरादून।
2. अधिशासी निदेशक, आपदा न्यूनीकरण एवं प्रबन्धन केन्द्र, सचिवालय, देहरादून।
3. राज्य समन्वयक, एस0आर0डी0आर0 परियोजना, आपदा न्यूनीकरण एवं प्रबन्धन केन्द्र, सचिवालय, देहरादून।



आपदा प्रबन्धन अधिकारी,
उत्तरकाशी।